《中国安康富硒茶》出版发行

本报讯 (通讯员 茶人)《中国安康富硒茶》(中英文对照版)经陕西新华出版集团陕西科学技术出版社认真审稿后,今年 12 月出版发行。中国工程院院士、中国农业科学院茶叶研究所研究员、博士生导师陈宗懋题写书名,安徽农业大学教授段建真为书作序。

为便于中外友人阅读,本书由老 茶人程良斌撰写中文稿,安康学院贠 旭及美籍老师弗兰克、罗普等翻译成 英文,用两种语言文字,系统介绍中 国安康富硒茶的历史、产业发展现 状和天然富硒、营养丰富、无污染、 清洁化的优良品质。全书包括前宫、 正文七章及四个附录。正文介绍良 古老茶区焕发的青春、生态优良管 理、茶树品种、优良品质、茶叶科技、 产销创新

岚皋多举措推进林长制工作

本报讯 (通讯员 储志 刘秋洪) 今年以来, 岚皋县全面贯彻落实省市林长制工作的决策部署, 聚焦"护绿、增绿、管绿、用绿、活绿"工作任务,全面加强森林资源管理, 优化林业发展环境, 推动林业高质量发展, 取得阶段性的效果。围绕"五位一体"总体布局, 坚持生态宏全全屏障, 实现森林资

按照县政府安排,县林业局抽调了业务骨干,成立了专班。制定印发了《岚皋县全面推行林长制工作方案》以及《关于全面启动林长制工作的通知》,成立了县级林长制组织机构及林长制办公室,抽调了工作人员专门负责林长制办公室工作。在全市率先完成县、镇级林长制方案,建立了"各级林长+生态护林员"的网格化

管理体系,创新使用"林长制智慧管控平台",平台共录人林区网格 133 个。在各级林长责任区域内显著位置设立了林长公示牌,明确了林长职责、区域概况、保护发展目标、监督电话等内容,接受社会监督。

据岚皋县林长制办公室介绍,岚皋县将围绕"四县战略"布局,继续在"林"上做文章,扎实推进林业增绿增效行动。坚持人工造林、封山育林、植树增绿相结合,加强新造林抚育养护,探索建立管护激励政策,提高林地管护质量,扎实开展林木有害生物防治和森林防火等工作。推进核桃、猕猴桃等特色经济林产业发展以及森林旅游发展。进一步深化林长制学习宣传工作,持续推进林长制组织体系建设,加强组织领导和统筹谋划工作,推动工作落实。

三阳镇创新产业发展方式激活一方热土

本报讯 (通讯员 吴明林) 近年来,平利三阳镇坚持以"乡情感召人才、环境吸引人才、服务留住人才"的工作思路,通过创新产业发展方式,深化体制机制改革,提高农业产业发展能力和水平,激活一方热土。

充分发挥统战和商会作用,建立 乡贤人才信息库和在外创业人员信息库,每年利用返乡创业人士集中 返乡契机,主动对接,促成双方介,充 座谈会,利用网络、多媒体等媒介,充 分展示家乡发展成果,并邀请能人大 户参加公益募捐活动,在各级媒体广 泛宣传报道,增加他们反哺家乡的感 情。通过对外考察、邀请专家评估等

怎

方式,成立镇村工作专班,在政策衔接、用地用水用工等方面提供帮助, 为返乡人才发展投资破除后顾之忧。

2020 年以来,增育返乡创业能人7人,1个旅游项目、1个水产养殖项目和2家新社区工厂在镇落地生根、开花结果,强有力地推动了能人回归,为群众创造了更多就业岗位。制定多项利于人才政策、制度,在能力培养、政治激励等方面下大功夫,力促项目快签约、快落地、快开工、快投引领和政治吸纳,有效提升返乡的使命和时属感,增强了建设家乡的使命人成

天气预报中,我们经常听到"涡"这个字。"涡"到底是什么呢?涡,由"水"与"呙"组成,本义为水的锅形旋流。字典中有个解释是水流旋转形成中间低洼的地方称涡,此外还有小圆坑、酒涡的释义。那么,气象上说的"涡"到底是什么呢?

在天气预报和气象新闻中,最常听到的就是"低涡"和 "冷涡"。我们先来说说低涡。低涡在北半球是一种逆时针旋转的涡旋,通常存在于距地面/洋面 1500 米到 3000 米的高空。根据其生成源地和影响地的不同,低涡有西南低涡、高原低涡、东亚低涡、西北低涡、华北低涡等,其中最具代表性的应数西南低涡,简称西南涡。

有研究表明,西南涡是造成我国下半年暴雨的主要原因之一。在我国天气预报中,就其所引起的暴雨天气的强度、频数和范围而言,可以说,它是我国仅次于台风的第二大暴雨天气系统!我国历史上许多罕见的特大洪涝灾害,都与西南涡活动密切相关。西南涡到底是个怎样的狠角色,为何有如此威力呢?

西南涡是在青藏高原特殊地形与大气环流相互作用下,形成于我国西南地区 700 百帕等压面上,具有气旋性(逆时针转动)环流特征的中尺度闭合低压系统。其个头并不大,直径一般在 300—400 公里。

西南涡全年都会出现,以夏季最多、春秋次之、冬季最少。低涡生成后,大多数会在源地减弱消亡。有20%左右的西南涡,主要向偏东路径移动,沿着长江流域东移入海;还有一些则沿东北路径和东南路径移动。

西南涡虽然生成于西南地区,但它的影响范围远远超出它的源地。研究表明,1998年夏季,长江流域发生全流域性大洪水,与西南涡的异常活动有密切关系。1998年6—8月发生的西南涡过程,较常年偏多(21例),且发展和东移低涡的比例明显偏高(70%以上);在这 21 例西南涡过程中,有 19 例造成了长江上游的区域性暴雨。

此外,1935年7月上旬,西南涡东移发展造成了长江流域特大暴雨过程。1963年8月上旬,河北特大暴雨就是冷空气与北上西南涡相互作用的结果。1981年8月,受西南涡影响,西北地区东部出现大范围强降雨,灾害损失严重

冷涡,顾名思义,就是冷性低涡,是主要存在于中高纬度地区对流层中、上层(5000 米左右)的冷性闭合低压环流系统。其中心气温明显低于四周。"涡"在北半球,代表高空气流是在逆时针旋转的;"冷"说明它是携带冷空气的涡旋。

同样,影响我国的冷涡,也因其生成地不同,有东北冷涡、华北冷涡、蒙古冷涡、……其中以东北冷涡最为常见。

东北冷涡一年四季均可见,在夏季的活跃度最高,生命周期平均为3—4天,最长可达19天。

一般来说,东北冷涡系统的高空温度较低。冷涡可引导中高纬度干冷空气南下。当低层有增温时(暖平流、太阳辐射等),常常形成"上干下湿""上冷下暖"的不稳定层结,易产生暴雨、冰雹、雷暴大风甚至龙卷等强对流天气。很多情况下,这种不稳定层结导致的强对流天气,尺度不大,但能量剧烈。就像烧开的一锅水,很难判断哪个水泡会先"炸裂"。 统计显示,在东北地区,由东北冷涡引发的雷暴天气最多。此外,64%的飑线

与冷涡过程有关。冷涡引发冰雹更是占东北总降雹日数近一半。

今年 6 月,异常频繁的东北冷涡给东北等地带来降雨的同时,也让东北气 温持续偏低。黑龙江省出现的强降雨、洪涝灾害,就是东北冷涡长时间维持的结

果。这给黑龙江干流沿岸许多地区的农业生产造成损失。 和西南涡一样,东北冷涡也不仅仅会影响东北地区,还可以和其他天气系

统联合,影响外围区域。东北冷涡的外围势力可达华北、华中、华东等地。 今年7月2日,内蒙古兴安盟科右中旗遭遇龙卷风袭击,造成30人受伤,

7年7月2日,內蒙古八女監悟石平旗追過光也為表面,追嚴30八文份, 100多顶帐篷被毁坏;6月17日,河北省张家口市尚义县遭遇龙卷风,一些树木、电线杆被折断,部分房屋、院墙受损……这些都与东北冷涡系统"甩出"的冷空气有关。

而在华北地区,今年上半年的多场大风天气,六七月份的降雨过程,也是东北冷涡在刷"存在感"。



科普 () 天地



2020年4月21日,是平利茶业发展史上值得永远铭记的日子。这一天,习近平总书记在陕西考察调研,他走进平利县老县镇女娲凤凰茶业现代示范园区,仔细察看茶园种植情况,现场与茶农亲切对话交流。习近平总书记对平利茶业发展的寄望,激励着平利广大干部群众抓好支柱产业、加快乡村振兴的信心和热情。

平利茶区是古老的山南茶区的重要组成部分,具有十分悠久的历史。据《平利县志》记载:"清乾隆年间,平利县三里垭毛尖,被列为贡品。"《中国名茶志·陕西卷》中载:"唐宋——山南茶时期,金州、梁州茶叶均已作为贡品。如……平利的三里垭茶等。""民国年间,三里垭茶十分昂贵,一般需 10-16 斗稻谷换一千克茶。每年生产 50-100 千克毛尖,除进贡外,全由正大明商号作为高级礼品送情或销往上海、武汉等地。"

三里垭毛尖被列为贡品, 民间广泛 流传着这样一个故事。说是三里垭有个 后生叫李良田,在皇朝布政司衙门做事, 深得乾隆皇帝赏识,受到召见。乾隆见他 相貌堂堂,学识渊博,问道:"爱卿祖籍何 处,家中还有何人?"良田答道:"微臣山 南平利人氏。先父去世多年,家中唯有老 母亲一人而已。"乾隆说:"既是老母一人 在家,何不接来颐享天年?"良田回应道: "微臣曾多次欲接老母享福,但她老人家 一直不舍勤耕苦织,坚持为夫尽忠守 节。"乾隆听后,颇为感动,手书"贞节 匾"一块,命一使臣与良田送到方氏堂 上。方氏为谢乾隆皇帝赐匾之恩,便将 自己亲手制作的毛尖细茶包了两包, 托付使臣带进皇宫敬献皇上。乾隆打 开一看,此茶"条索紧细,苗秀微曲,白 毫显露,色泽翠绿",立即命人沏来,眼

见汤色嫩绿明亮,杯中叶底完整,叶尖

成销往上海、武汉等地。" 向上竖立,香气四溢扑鼻;呷了一口细 **1**

平利县大贵镇儒林堡茶园

王韬 摄

细一品,滋味甘醇,清香爽口,沁入丹田,受用至极。禁不住连声称赞:"好茶,好茶!"遂将平利三里垭毛尖茶推为佳茗,明旨纳为贡品。从此,三里垭毛尖便以其做工精细,色味俱佳,受到乾隆皇帝称赞而扬名天下。 跨入新世纪,平利县组织实施生态

立县战略,大力发展茶叶产业,以女娲形 象作为品牌,向国家申请商标注册,实行 统一包装,对外销售,获得一系列殊荣。 2007年7月,平利"女娲银峰"茶在俄罗 斯受到国际友人追捧;2010年11月,国 家农业农村部颁发《农产品地理标志登 记证书》, 明确了平利女娲茶地理标识; 2011年12月,"女娲峰"商标被省工商 局认定为陕西省著名商标;2012年1 月,"女娲绿茶"被省政府确定为陕西省 名牌产品;2013年12月6日,《陕西日 报》以"品牌决定谁是茶老大"为题,综合 报道了平利茶业主打女娲品牌的成功经 验。女娲是传说中的人类始祖,海内外尊 称为"中皇"。众多历史文献记载,平利女 娲山是女娲早期治所,被公认为女娲故 里。平利茶叶以女娲形象冠名,注入了十 分厚重的历史文化底蕴。

1998年,考古工作者在发掘汉阳陵陪葬坑时,出土了大量食物堆积物,将一些树叶状的东西送到中国科学院,经过检测,竟是由茶树嫩芽制成的顶级茶叶,距今已有2150余年历史。2015年,中国科学院地质与地球物理研究所对送检的植物标本重新做最后鉴定,结果表明,这些植物样品确系茶芽制成的茶叶,品位质量很高。2016年5月,吉尼斯世界纪录大中华区总裁罗文先生为汉阳陵博物馆颁发证书,认定这是迄今为止世界上发现最早的茶叶。因为汉代是中国继秦

朝之后建立起来的第二个封建王朝,历史间隔相近,出土茶叶随之被学术界命名为"秦汉古茶",随之通过权威发布,震惊了茶学界,风靡了全国。

汉阳陵是汉代第四任皇帝景帝刘启 与皇后王氏的合葬陵园, 采用茶叶为其 陪葬,说明景帝生前十分好茶。这一重大 发现, 使人们对世界上最受大众喜爱的 饮料之一——茶叶的起源又有了新的 认识。汉代疆域非常辽阔,在全国有十 多个茶叶主产区,那么为汉景帝陪葬 的茶叶究竟来源于哪里呢? 经过考古 与茶学界的专家们科学分析和认真比 对,最后一致认定汉阳陵陪葬坑出土 的茶叶源于陕西,产自安康。为了更好 地发展茶叶产业, 在市政府的高度重 视下,安康组建秦汉古茶发展有限公 司,以汉阳陵出土的秦汉古茶实物为 参考原型,围绕秦汉古茶的时代背景 文化价值、饮茶习俗和原料嫩度及其 加工技艺等核心问题,秉承"复古·创 新·时尚"的理念,采用平利茶芽做基 本原料,历时两年,经过科技攻关和反 复实验,秦汉古茶在平利茶区得到恢 复创新,2019年11月顺利通过专家组 鉴定和评审,2020年起批量生产,正式 投放消费市场。秦汉古茶在汉阳陵出 土,在平利得到恢复创新,又为平利茶叶 披上了一层神秘的面纱。

至 2020 年,平利共有茶园总面积 18.15 万亩,年产茶总量达到 8250 吨,茶叶产业支撑起了平利县域经济的半壁江山。一业兴盛,带动百业兴旺。在实施乡村振兴战略进程中,平利茶业一定能够不负习近平总书记"因茶致富,因茶兴业"的嘱托,爆发出更加强劲的内力,守住脱贫攻坚底线,助推乡村实现全面振兴!



2015年, 陕西省猕猴桃产业"东扩南移"战略的提出为张天文的致富梦提供了契机。2016年安康市宏大农业发展有限公司 正式在岚皋县落地生根。经受过资金周转紧张、水电路设施不全、协调工作困难等带来的一系列压力,张天文不仅没有退缩,反 而锻炼出坚韧的品格。如今,宏大园区已成功申报市级现代化农业园区,并成为了省级星创天地。

种 好 山 间" 致 富 果"

通讯员 龚太华

和大多数年轻人一样,张天 文青年时代也做过多种尝试,涉 足餐饮、养殖业、农业等多个领 域。

2015 年,借着陕西省猕猴桃产业"东扩南移"战略的契机,通过和岚皋县农业农村局农技专家的交流学习,以及实地考察、实地调研,张天文致富的"金钥匙"找到了。2016 年 6 月,安康市宏大农业发展有限公司正式落地生根,一段新的创业之路从此开始。

长期的社会实践经历,让张 天文明白,创业绝不像种地那么 简单,现代农业产业也绝不像粗 放式的传统农业,不仅面临很大 的风险挑战,也更需要精细的规 划和运作。自猕猴桃创业开始, 他走过了许多地方,考察学习猕 猴桃先进园区的种植经验和现 代企业管理制度,关注国内外猕 猴桃市场信息及猕猴桃种植加 工技术,不断增加自己的知识 面。他聘请周至县猕猴桃土专家 常驻园区指导种植技术,积极向 岚皋县农技中心专家请教相关 知识,参加省市县高素质农民培 育培训班学习,于2020年获得 陕西省高级职业农民认定。在相 关部门的牵头协调下,宏大园区

与西北农林科技大学建立合作

关系,为产业建设积累技术优势 和人才优势。

如今,宏大园区已成功申报 市级现代化农业园区,也成为了 省级星创天地,整个园区已完成 猕猴桃标建园 2650 亩,硬化 园区道路 4.8 公里,并引进了喷 灌、滴灌等灌溉技术,实现了园 区生产道路硬化、水肥一体化、 病虫防治绿色化、气象观测自动 化、园区管理有机化,并被省果 业管理局授予"猕猴桃建设先进 单位"称号。

张天文心里明白,一个产业 的成长不是一个人两个人能够 完成的,必须要有一个大的龙头 企业为引领,在品种、技术、市场 上才能有保障。要想实现规模效 应从而打响县域品牌,各经营主 体就必须势均力敌、协同发展, 这才是大家共同致富的出路,否 则很难持续发展。于是,由他牵 头成立的岚皋县猕猴桃产业发 展协会在2018年应运而生,为 促进县域内猕猴桃产业的技术 资源共享提供了平台,更为各主 体提供了产品销售渠道等市场 资源,进一步降低了协会会员猕 猴桃的销售风险。

此外,在他的带领下,宏大 农业公司自成立以来,始终以创 新发展猕猴桃产业为路径,强力 抓好园区建设、产品培育、品牌塑造、利益联结等各项工作,创新带货以产业扶贫为己任,创新带社+农户"的产业化发展模式,充分的产业化发展模式,充分的产业化发展模式,充分的带动引领作用,通过劳动务工、发带动引领作用,通过劳动务工、技能扶贫方式,重点带动宏大村,辐射带动双岭村、溢河村,带贫益被评为明显,他的公司多次被评为助力脱贫"先进单位""优秀企业"以及市级"优秀民营企业"。

为打造岚皋猕猴桃品牌,保证产品品质的稳定和统一,2020年,在猕猴桃逐步进入丰产期的关键之年,张天文将宏大农业已有的销售渠道贡献出来,带领立了岚皋县猕源果业有限公司,组建营销团队,线上依托电商平台,线下依托长三角市场,打造线上线下双渠道销售,强化品质监管,优化产销体系,实现了种好果、卖好价的农业梦想。

经过5年的发展,如今的宏大猕猴桃现代农业园区已经于高山之间成块连片,长势正旺,满富生机。获得有机产品认证和绿色食品认证的猕猴桃果品也即将进入丰产阶段,在绿水青山中成就了金山银山。

